

ОТЗЫВ

на диссертацию *Черных Андрея Александровича* на тему:
«Антропологический принцип в русской философии во второй половине XIX века», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. История философии.

В диссертационном исследовании рассматривается полемика русских философов о так называемом «антропологическом принципе». Черных А. А. отталкивается от статьи Н. Г. Чернышевского «Антропологический принцип в философии», которая вызвала массу споров в 1860-е гг. Эти дискуссии имели идеологическую окраску, по причине чего трезво оценить их значение и философских взглядов участвующих в них мыслителей было затруднительно в XIX в. и тем более в XX в. Однако к 2020-м гг., кажется, прошло достаточно времени и идеологические дрязги утихли, чтобы можно было трезво рассудить, что же представляют собой и дискуссии об «антропологическом принципе», и философские идеи Н. Г. Чернышевского, П. Ю. Юркевича, П. Л. Лаврова, Н. А. Добролюбова, М. Н. Каткова, И. М. Сеченова и других. Черных А. А., анализируя тексты философов, сохраняет непредвзятость и способность критически отнестись к исследуемому материалу. Диссертация Черных А. А. как историко-философская работа заслуживает внимания научного сообщества.

Диссертация представляет собой глубокое и всестороннее исследование, посвященное русской философии. Черных А. А. демонстрирует не только обширные знания в области философских концепций, но и умение критически осмысливать идеи, которые оказали значительное влияние на развитие русской мысли. Представленный в диссертации анализ текстов русских философов выделяется тщательностью и оригинальностью, что позволяет взглянуть на историю русской философии в новом свете. Особое внимание заслуживает методология исследования, которая сочетает в себе историко-философскую реконструкцию с герменевтическим и компаративистским анализом. Черных А. А. показывает связь идей Чернышевского с актуальными вопросами

современной науки и философии, демонстрируя, как антропологический принцип может быть применен в целях познания действительности в ХХI в.

Привлекает внимание рассмотрение воззрений И. М. Сеченова. Как утверждает соискатель, Сеченов принял участие в полемике об «антропологическом принципе» и стал отстаивать материалистические взгляды Чернышевского. При том, что Сеченов был на первый взгляд далек от философии (о чем свидетельствуют хотя бы его высказывания о Фихте и Шеллинге), он все же привнес определенный вклад в полемику о статье Чернышевского. Достоинство диссертационного исследования Черных А. А. в том, что в нем показано, как чисто физиологические изыскания приобретают философское значение, если их правильно трактовать.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук соискателем ученой степени мною не установлено. Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете».

Содержание диссертации Черных Андрея Александровича на тему «Антрапологический принцип в русской философии во второй половине XIX века» соответствует научной специальности 5.7.2. История философии. Диссертация «Антрапологический принцип в русской философии во второй половине XIX века» представляет собой оригинальное исследование в области истории русской философии, а ее автор, Черных Андрей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии.

Кандидат философских наук,
доцент Омского государственного
университета им. Ф. М. Достоевского



Добронравов К. О.

24.02.2025

Подпись Добронравов К. О. заверяю
Специалист по КР Чехолев К. С.